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В статье освещена проблема развития и раскрытия личностного потенциала учащей-
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Головною метою позашкільної освіти є підвищення мотивації особистості до пізнання 
й творчості, створення умов для креативного, інтелектуального, духовного та фізичного роз-
витку дітей і молоді у вільний від навчання час, а також задоволення освітніх потреб шля-
хом залучення їх до науково-дослідницької, експериментальної, техніко-конструкторської,  
художньої, декоративно-прикладної, еколого-натуралістичної, туристично-краєзнавчої, 
спортивно-оздоровчої, дозвіллєво-розважальної роботи [2].

У контексті позашкільної педагогіки проблемам виховання творчої особистості при-
свячено праці А. Макаренка, В. Сухомлинського, С. Шацького, І. Беха, П. Блонського,  
С. Гончаренка, Б. Кобзаря, Є. Мединського, М. Коваль, Т. Сущенко, І. Рябченко, М. Ярмачен-
ка, А. Сиротенка, Г. Пустовіта, В. Вербицького та ін.

Важливою є праця академіка І. Беха «Виховання особистості», у якій науковець 
звертає увагу на впровадження нових виховних технологій, що забезпечують духовний 
та творчий розвиток підростаючої особистості. Ідеї особистісно зорієнтованого вихован-
ня актуальні для позашкільної освіти взагалі і, зокрема, такої її форми, як Мала академія  
наук України [2].

Метою цієї статті є спроба обґрунтування значення науково-творчих заходів і конкурсів 
як дієвого методу розвитку інтелектуально-креативних здібностей талановитої молоді.

Згідно з Законом України «Про позашкільну освіту», сьогодні одним із найважливіших 
завдань позашкільної освіти є забезпечення потреб «...особистості у самореалізації...» [3].
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Мала академія наук (МАН) України має сприяти самореалізації особистості засобами 
позашкільної творчої діяльності за інтересами, а саме: цілеспрямованій, конкретній, сис-
тематичній, організованій і прогнозованій пошуковій, дослідницькій, експериментальній  
діяльності в наукових секціях і наукових товариствах учнів.

Кожний учень, який співпрацює з МАН і певний період навчається в наукових гуртках, 
ставить обов’язкове соціальне завдання – сприяти власними досягненнями розвитку сус-
пільства, науки, освіти, техніки, культури, виробництва в державі.

Цьому сприяють сучасні програми загальноосвітніх та позашкільних навчальних закла-
дів, що передбачають застосування елементів дослідження в навчально-пізнавальній діяль-
ності школярів. Сформована база знань, умінь і навичок пошуково-дослідницької діяльності 
є основою для подальшого навчання інтелектуально обдарованих учнів МАН України.

Зміст комплексних і профільних навчально-виховних програм охоплює навчання дітей 
засадам дослідницької діяльності, широке використання елементів наукового дослідження в 
навчально-творчій діяльності за обраним профілем. Навчальні методики передбачають вико-
ристання різних форм навчально-творчої діяльності учнів (індивідуальної, у групах, підгру-
пах, парах). Заняття проводяться як у навчальних кабінетах, лабораторіях, майстернях шкіл 
і базових позашкільних навчальних закладів, так і на кафедрах ВНЗ.

Профільні педагогічні технології спрямовані на всебічний розвиток особистості: інте-
лектуальний, творчий, комунікативний, а також на розвиток її самостійності, умінь і навичок 
самоорганізації та самоконтролю. Тому профільні гуртки територіальних відділень та закла-
дів МАН України працюють за очною формою, наукові секції – за очно-заочною формами. 
Пошуково-дослідницьку діяльність старшокласники здійснюють упродовж одного-трьох ро-
ків. Навчально-виховні програми та індивідуальні навчальні плани орієнтовано переважно 
на учнів 9–11 класів. Навчальний процес передбачає надання слухачам знань, необхідних 
для виконання дослідницьких робіт за індивідуальною тематикою, підготовку до презентації 
результатів власних досліджень (рефератів, технічних пристроїв, моделей, запатентованих 
проектів, звітів про пошукову роботу, літературно-художніх збірок, творчих доробків мисте-
цтвознавчого спрямування тощо) під час районних, міських, обласних заходів, Всеукраїнсь-
кого конкурсу-захисту науково-дослідницьких робіт учнів-членів МАН України, інших кон-
курсів за міжнародними, всеукраїнськими та регіональними проектами, програмами [4].

Підсумком пошуково-дослідницької діяльності учнів у системі МАН України є Всеук-
раїнський конкурс-захист науково-дослідницьких робіт учнів-членів МАН України (далі –  
Конкурс-захист). Конкурс-захист є стрижнем організації всієї науково-дослідницької діяль-
ності в Україні, найбільшим масовим і важливим заходом, спрямованим на стимулювання 
інтересу учнівської молоді до творчого пошуку, створення умов для формування їхнього на-
укового світогляду, оволодіння методами пізнавальної діяльності. Конкурс проводять щоро-
ку в три етапи: І етап – районний (міський), ІІ – регіональний, ІІІ – всеукраїнський. З метою 
широкого залучення до науково-дослідницької діяльності обдарованої учнівської молоді з 
усіх регіонів України першому етапу Конкурсу-захисту мають передувати відбіркові етапи 
у секціях, гуртках, інших творчих об’єднаннях, наукових товариствах. Таким чином, кожна  
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дитина незалежно від місця проживання матиме змогу продемонструвати власні інтелек- 
туальні здобутки і дослідницький потенціал [5].

Система організаційно-масової та виховної роботи передбачає проведення наприкінці 
кожного навчального року учнівських науково-практичних конференцій, що є своєрідним 
підсумком ефективності навчально-виховного процесу. У канікулярний період для вихован-
ців організовують оздоровчо-навчальні зміни, сезонні школи, мовні табори, тематичні та 
комплексні експедиції, подорожі, щоб забезпечити можливість самовираження старшоклас-
ників, розвиток їх пізнавальної та творчої активності, формування почуття причетності до 
суспільно-культурного життя закладу, регіону, країни тощо [1].

Для регіонального рівня характерними є обласні (районні, міські) етапи конкурсу, а та-
кож низка інших просвітницьких заходів, які проводяться у межах співробітництва з ВНЗ, 
академічними установами, науковими та культурними центрами області з метою поглиблен-
ня між ними відносин за допомогою укладених угод тощо.

Традиційно на базі профільних вишів та науково-культурних центрів області Пол-
тавське територіальне відділення Малої академії наук України проводить відбіркові етапи  
Всеукраїнських та регіональних конкурсних заходів, спільні конференції, семінари, вебіна-
ри, тренінги, квести, олімпіади, турніри, колоквіуми, наукові фестивалі, експедиції, навчаль-
ні збори, мистецькі акції, творчі зустрічі, круглі столи, виставки, мовні табори, флешмоби 
та інші заходи, спрямовані на пошук і розвиток талановитих дітей, підготовку обдарованої 
молоді до вступу до ВНЗ і продовження наукової діяльності.

Обласні та всеукраїнські заходи МАН України 2016/2017 н. р.
Позашкільний навчальний заклад Полтавської обласної ради «Полтавська обласна Мала 

академія наук учнівської молоді» упродовж багатьох років активно співпрацює з Малою ака-
демією наук України з метою забезпечення розвитку та розкриття творчого потенціалу учнів-
ської молоді України, підтримки та сприяння творчому самовираженню юних науковців та 
залучення їх до участі в різноманітних творчо-мистецьких заходах і науково-інтелектуальних 
конкурсах. Цього року Полтавське територіальне відділення МАН України, разом із Київсь-
ким та Харківським територіальними представництвами, було визнано кращим регіональ-
ним відділенням Малої академії наук України й удостоєно честі презентувати досвід своєї 
діяльності з талановитою молоддю представникам ЮНЕСКО з метою надання Національно-
му центру «Мала академія наук України» статусу центру під егідою ЮНЕСКО. Так, 9 берез-
ня 2017 р. на базі Полтавського національного технічного університету ім. Ю. Кондратюка 
відбулася виставка-презентація досягнень учнів-членів Полтавського територіального відді-
лення Малої академії наук України «Обдаровані діти Полтавщини». Почесні гості виставки-
презентації – представник місії ЮНЕСКО Жан-Поль Жуст Нгоме Абьяго та президент Малої 
академії наук України Станіслав Довгий – ознайомились із 52 науково-експериментальними 
дослідженнями фізико-математичного, технічного і природничого профілів та творчо-мис-
тецькими роботами суспільно-гуманітарного профілю вихованців міських і районних науко-
вих товариств Полтавського територіального відділення МАН України. Особливо вразили 
гостей заходу доробки науково-космічного товариства. Серед них варто згадати «Персей», 
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експериментальні діючі моделі та макети астрономічних приладів, та ІТ-розробки гуртка 
робототехніки та гуртка з Lego-конструювання Полтавської обласної спеціалізованої школи-
інтернату ІІ–ІІІ ступенів із поглибленим вивченням окремих предметів та курсів при Кре-
менчуцькому педагогічному коледжі імені А. С. Макаренка, які вже неодноразово здобули 
визнання на міжнародному рівні.

У межах проведення Дня науки Полтавщини 25 травня 2017 р. на Театральній площі 
Полтави відбулася виставка-презентація досягнень вихованців районних (міських) загаль-
ноосвітніх, інтернатних, позашкільних, професійно-технічних, вищих навчальних закладів 
І–ІV рівня акредитації та закладів обласного підпорядкування. Метою виставки-презента-
ції була підтримка і надання можливості для творчого самовираження обдарованих дітей 
та молоді Полтавщини; презентація творчого потенціалу юних дослідників; популяриза-
ція діяльності загальноосвітніх, позашкільних навчальних закладів та творчих об’єднань у 
містах (районах) та об’єднаних територіальних громадах області; сприяння розвитку заці-
кавленості до проблем талановитої дитини в суспільстві. Святкову виставкову експозицію 
полтавських освітян відвідала Міністр освіти й науки України Лілія Гриневич. Цього ж дня 
Лілія Михайлівна завітала на урочисту церемонію нагородження переможців Всеукраїнсько-
го конкурсу-захисту науково-дослідницьких робіт учнів-членів Малої академії наук України  
у 2016/2017 н. р., яка відбулася в Залі вченої ради Полтавського національного технічного 
університету ім. Ю. Кондратюка. Міністр освіти й науки України спільно з головою Пол-
тавської обласної державної адміністрації Валерієм Головко, президентом Малої академії 
наук України Станіславом Довгим, директором Департаменту освіти і науки Полтавської  
облдержадміністрації Оленою Харченко та президентом Полтавського територіального від-
ділення Малої академії наук України, ректором ПолтНТУ Володимиром Онищенко приві-
тали 27 кращих полтавських МАНівців та вручили їм грошові винагороди відповідно до 
обласної Програми «Опікуємося освітою» на 2017–2020 роки.

Усього за 2016/2017 н. р. 1562 вихованці з різних куточків Полтавщини взяли участь у 
понад 20 обласних масових заходах Полтавського територіального відділення МАН України, 
з-поміж яких, окрім вищезазначених, найбільш ефективними були:

 – обласна заочна наукова конференція «Біотехнології: звершення та надії»;
 – V обласна науково-практична конференція «Пізнання історичної минувшини в іме-

нах – підґрунтя освіти нації», присвячена Дню визволення Полтави від німецько-фашист-
ських загарбників і відзначенню у 2016 р. Дня пам’яті та примирення;

 – V обласний літературний конкурс «Відлуння заповітів земляків», присвячений 
110-річчю з дня народження видатного земляка Івана Багряного (відзначення обдарованої 
учнівської та студентської молоді – переможців конкурсу – лауреатів Полтавської обласної 
щорічної премії імені Володимира Степанюка);

 – навчально-тренувальні збори учасників ІІ та ІІІ етапів Всеукраїнського конкурсу- 
захисту науково-дослідницьких робіт учнів-членів Малої академії наук України;

 – V обласний конкурс для учнів 6–11 класів «Здорове життя – успіх буття»;
 – ІІ обласний конкурс для школярів «Кристали: структура, властивості»;
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 – II етап Всеукраїнського конкурсу-захисту науково-дослідницьких робіт учнів-членів 
Полтавського територіального відділення Малої академії наук України у 2016/2017 н. р.;

 – обласний конкурс для учнів 7–11 класів «Фізика в житті людини», присвячений  
12 квітня 2017 р.;

 – І обласний конкурс з астрономії «Перлини зоряного неба», присвячений Всесвітньо-
му дню авіації і космонавтики;

 – І обласний історичний конкурс «Ми діти твої, Полтавщино, вивчаємо віхи твої», 
присвячений 100-річчю від початку подій Української революції 1917–1921 рр.;

 – І (відбірковий) етап Всеукраїнської дитячої мистецької акції «Мій Шевченко –  
Мій світ».

 – VІ обласний форум переможців Всеукраїнських та обласних масових заходів Малої 
академії наук України «Виховуємо наукову еліту» (у рамках ХІ Всеукраїнського фестивалю 
науки) тощо.

Для наукових керівників учнівських пошуково-дослідницьких робіт було проведено  
11 науково-методичних заходів, які відвідали 308 педагогів області.

З 16 до 18 травня позашкільний навчальний заклад «Полтавська обласна Мала академія 
наук учнівської молоді» приймав гостей-учасників Всеукраїнського семінару-практикуму ке-
рівників, методистів наукових відділень літературознавства, фольклористики та мистецтвоз-
навства «Сучасні підходи до формування ключових компетентностей учнів МАН України 
в наукових секціях суспільно-гуманітарного напряму». Так, 22 представники регіональних 
відділень МАН України з різних куточків нашої держави мали змогу поділитися досвідом 
роботи з інтелектуально обдарованою молоддю кращих наукових товариств області: Дикан-
ського районного, Лубенського міського та Лубенського районного наукових товариств учнів 
«Мала академія наук України» та розглянули інноваційні форми і методи роботи Полтав-
ського територіального відділення МАН України. Учасники семінару-практикуму ознайоми-
лися з літературно-мистецькою та культурно-духовною спадщиною Полтавського регіону, 
відвідавши музеї: Музей українського весілля, шкільний зразковий літературний музей імені 
Василя Симоненка «Де кружляли лебеді рожеві» Тарандинцівської загальноосвітньої школи 
І–ІІІ ступенів Лубенської районної ради, Бієвецький музей-садиба Василя Симоненка, зраз-
ковий історико-краєзнавчий музей «Стежками пам’яті до відродження і розвитку української 
історії та культури» Калайдинцівської загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів Лубенської ра-
йонної ради, Спасо-Преображенський Мгарський монастир, Музей-садиба Івана Котлярев-
ського, Літературно-меморіальний музей Івана Котляревського, Літературно-меморіальний 
музей Панаса Мирного.

Вихованці наукових товариств Полтавського територіального відділення МАН України 
взяли участь у 39 Всеукраїнських конкурсах і просвітницьких заходах Національного центру 
«Мала академія наук України».

Міжнародні заходи 2016/2017 н. р.
Як особливий вид індивідуального заохочення учнів-призерів та учасників III ета-

пу Всеукраїнського конкурсу-захисту робіт членів Малої академії наук України 2017 року  
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Національний центр «Мала академія наук України» пропонує участь МАНівців у між-
народних освітніх проектах.

Ефективність діяльності Полтавської МАН підтверджується високими здобутками її 
вихованців. Зауважимо, що три представники від регіонального відділення МАН у цьому 
навчальному році вибороли честь представляти Полтавщину в складі української делегації 
на міжнародному рівні, а саме:

 – Новосьолова Тетяна, учениця 10 класу Полтавської обласної гімназії-інтернату 
імені А. С. Макаренка, – учасниця IV Наукової школи з біохімії та нейрофізіології на базі 
Експериментальної лабораторії для молоді «XLAB» (9–16 жовтня 2016 р., м. Геттінген 
(Німеччина));

 – Печонкін Ілля, учень 10 класу спеціалізованої загальноосвітньої школи І–ІІІ сту-
пенів № 5 з поглибленим вивченням предметів природничо-математичного циклу імені  
Л. І. Бугаєвської Горішньоплавнівської міської ради, – учасник V наукової школи з фізики в 
CERN (19–23 червня 2017 р., м. Женева (Швейцарія));

 – Грибанов Тимофій, учень 9 класу Кременчуцького ліцею № 4 Кременчуцької міської 
ради, – учасник Міжнародної школи з біології на базі лабораторії BioCEN (10–14 липня  
2017 р., м. Варшава (Польща)).

Таким чином, пошукові, науково-дослідницькі та експериментальні освітні проекти, у 
яких беруть участь вихованці гуртків, наукових товариств позашкільного навчального закла-
ду Полтавської обласної ради «Полтавська обласна Мала академія наук учнівської молоді», – 
надійний шлях пізнання кожною дитиною власних творчих можливостей, запорука розвитку 
інтелектуальних здібностей і пізнавальної активності особистості, шлях до самоствердження 
та самореалізації, а досить часто – і професійного самовизначення. Тому навчально-вихов-
ний процес у системі МАН має бути спрямованим на активне залучення дітей та учнівської 
молоді до участі в різноманітних творчо-мистецьких заходах і науково-інтелектуальних кон-
курсах; впровадження технологій пошукової та дослідницької роботи у практичну діяльність 
гуртків, творчих об’єднань; створення та розвиток мережі учнівських наукових товариств, 
шкіл юних дослідників, інших творчих об’єднань дослідницько-експериментального напря-
му позашкільної освіти, координацію їхньої співпраці з ВНЗ і науковими установами тощо..
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